Megoldas. Jeloljiik a becsapddo vizsugar atmérdjét 2r-rel, a viz sebességét pedig vp-lal!

A merev siklapnak csap6do vizsugar forgasszimmetrikusan szétteriil a lap mentén, sebessége (a becsapddas helyének
kis kornyezetét leszamitva) jo kozelitéssel vizszintes lesz. (Nagy becsapodasi sebességeknél ez nem feltétleniil igaz; a
viz frocskolve is ,visszaverGdhet” a merev sikfeliiletrol.)

A szimmetriatengelyt6l R tavolsagban érvényes sebesség nagysagat c-vel, a vizréteg vastagsagat pedig d(R)-rel fog-
juk jelolni, és meghatarozzuk ezeket a mennyiségeket. Ehhez két fizikai torvényt hasznalunk fel: az anyagmegmaradast
és a mechanikai energia megmaradéasénak térvényét. (Az utobbi esetiinkben azért alkalmazhato, mert a siklap merev,
tehét az litkdzés sordn a kiils6 er6k nem végeznek munkat, tovabbé a belss sarlédas hatasatol is eltekintiink, hiszen a
viz viszkozitasa viszonylag kicsi.)

Tekintsiink egy kicsiny At id6tartamot. Ennyi id6 alatt a becsap6dé vizsugarban

Vi =r’m-vgAt o
tomegt viz érkezik (o a viz strtsége), egy R sugart kor (pontosabban: hengerpalast) mentén pedig
Vo =2Rm - v(R) - d(R)At

viztomeg tavozik az {itkozés helyszinérsl. Ez a két térfogat — az anyagmegmaradés torvénye értelmében — meg kell
egyezzen, tehat
r? - v9At o = 2Rm - v(R) - d(R)At o,
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Hasonlé modon fogalmazhatjuk meg az energia megmaradéasanak torvényét. A helyzeti energia a siklap mentén
nem valtozik, az érkezs és a tavozd viz mozgasi energidjanak egyenlGsége pedig igy irhato:

1 1
Erz vt o vy = §2R7T -v(R)Atd(R)o - v(R)?,
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Az (1) és (2) egyenletek jobb oldala megegyezik, tehat a bal oldaluk is egyenls kell legyen, ahonnan
v(R) = vg

adodik. A szétterils viz sebessége tehat a siklapon nem fiigg a helyétsl, mindenhol 2 m/s nagysaga. A vizhartya
vastagsaga:

d(R) = —

(R) = o

tehat helyrdl helyre valtozik, a viz felszine pedig forgasi hiperboloid alaki.

Megjegyzések. 1. A lapnak csapodéd vizsugér sebessége és ezzel egyiitt a vizsugar geometriai sugara a fiiggslegesen
lefelé hat6 nehézségi erd hatasara helyrél helyre valtozik: a laphoz kozeledve v novekszik, r pedig csokken. A megoldas
soran ettsl a hatastol, a vizsugér elvékonyodasatol eltekintettiink.

2. Tobben a Bernoulli-térvényre hivatkozva jutottak arra a kovetkeztetésre, hogy a szétteriils folyadék sebességének
nagysaga mindenhol ugyanakkora. Ez a megoldas egyenértéki a fentivel, hiszen a Bernoulli-térvény éppen az dramlo
folyadék energidjanak megmaradasat kifejez6 Osszefiiggés.



